维拉连克曼城、阿森纳, 只差领头羊两分

魔鬼主场,谁来都要蜕层皮

本版撰稿 特约记者 谢勤德

维拉祖上也曾富过,曾拿到过七次英格兰顶级联赛冠军与七次足总杯冠军,甚至还在1982年拿到欧冠冠军,英超元年只差一点就成为了首支英超冠军,在最后时刻被弗格森执教的曼联反超。

2015-2016赛季,维拉提前四轮降级,2018-2019赛季通过升级附加赛杀回英超,2021-2022赛季在杰拉德的带领下成功保级,但在2022-2023赛季开始后球队表现始终低迷,2022年10月21日杰拉德下课时球队两胜三平六负积九分,仅凭借净胜球优势排在倒数第四位。

然后"咣"地一声,短短14个月后,维拉已经成为了冠军挑战者,这是维拉历史上第五次在顶级联赛前16轮过后拿到至少35个积分,之前四次分别发生在1898-1899赛季、1899-1900赛季、1910-1911赛季与1980-1981赛季,其中除1910-1911赛季只拿到了亚军外,其他三个赛季都收获了冠军。

主场是维拉最强大的堡垒,1比0击败阿森纳后,维拉已经跨赛季拿下主场15连胜,不仅创造了俱乐部纪录,在整个英超历史上也能排进前四,仅次于曾主场24连胜的利物浦、20连胜的曼城与19连胜的曼联,主教练埃梅里也成为了英超历史上第五位能拿到主场15连胜的主教练,之前四位分别是弗格森、曼奇尼、克洛普与瓜迪奥拉,他们的共同点显而易见——都带队拿到过英超冠军!

客场表现同样不差,本赛季维拉客场2比1击败过热刺,1比0战胜过切尔西,三场失利中客场0比2输给诺丁汉森林与客场1比5惨败于纽卡斯尔都是运气不佳,尤其是后一场,当时的转播嘉宾弗格森爵士点评比赛时说:"我不敢相信这个比分,他们的表现无比美妙,但足球就是这样一项令人无法理解的运动,有时候你完全控制了比赛,但就是没办法得分。"

当时这段视频下的评论一边倒地嘲笑弗格森已经过气,现在则整齐划一地向英超史上最伟大主教练道歉。至于0比3输给利物浦那场,维拉确实心服口服没什么可多说的,但话又说回来,客场输给利物浦有什么好奇怪的呢?再看看现在英超榜首是谁,不就是利物浦嘛!



感情和利益,都与维拉"锁死"

当年,埃梅里被阿森纳解雇,一个重要原因是俱乐部高层觉得西班牙人格局太小,目光都集中在训练场这一亩三分地,对俱乐部的长期规划没有兴趣,也不愿意在转会事务上投入精力,简单点说就是阿森纳想要的是一位温格式的,统管一切的总经理,而埃梅里只想当一位主教练。

到维拉后,埃梅里对自己的定位 并没有发生变化,上任后第一个电话 就打给了曾在瓦伦西亚合作过的达米 安·维达加尼,邀请他来维拉担任自己 的私人助理,负责处理一切与足球无 关的事务,包括且不限于和俱乐部上 层沟通,听取更衣室的声音,与球探部 门合作等。

今年夏天,维达加尼升任足球运营总监,同时埃梅里又请来前塞维利亚体育总监蒙奇担任足球运营总裁,让这两位自己足够信赖的好友去负责转会运作,媒体说埃梅里这是在效仿瓜迪奥拉——曼城总经理索里亚诺是前巴萨副主席,足球总监贝吉里斯坦是前巴萨技术总监,瓜迪奥拉对他们充分信任。

埃梅里带来的不仅是维达加尼和蒙奇,跟他一起上任的六位教练组成员都是西班牙人,都是埃梅里在其他俱乐部的前同事,今年上任的两位球探部门负责人贝尼托和巴勃罗则都是

埃梅里在球员时期的前队友。

更有意思的是在今年6月,埃梅里与他的兄弟伊戈尔收购了西班牙低级别俱乐部皇家联合,五个月后,维拉的两位老板韦斯·伊登斯和纳塞夫·萨维里斯通过控股公司又从伊戈尔手里收购了皇家联合的部分股份。

此举同样是对曼城和瓜迪奥拉的效仿——瓜迪奥拉的哥哥佩雷·瓜迪奥拉和城市足球集团在2017年联合收购了西甲领头羊赫罗纳885%的股份,这么做的好处有两个:一是让埃梅里感受到充分的信任,放手去干;二是与主教练深度绑定,杜绝豪门俱乐部挖角可能。

年莱斯特城没有欧战,维拉则还要踢

所以,冬季转会市场会很重要,首 先维拉要留住道格拉斯、沃特金斯、马 丁内斯等不乏追求者的核心球员;其 次还要想办法补充几位替补,尤其是 找到道格拉斯、麦金和沃特金斯的合 格替补。

此外,媒体还建议杯赛能放就放, 联赛杯维拉已经被埃弗顿淘汰,足总 杯也没必要投入太多精力,如果明年 欧战淘汰赛开始时维拉还在前三,欧 协杯其实也可以放弃,就算拿不到冠 军,打进前四进军下赛季欧冠的收益 也要比欧协杯冠军大多了。

"中产球队" 埃梅里归宿

14个月从保级队到争冠队,主帅埃梅里无疑要记首功。巧合的是,四年前(2019年11月29日)差不多也是这个时候,埃梅里从阿森纳下课,接替他的正是现任阿森纳主帅阿尔特塔,四年一个轮回,埃梅里带领着维拉击败阿尔特塔的阿森纳,将后者从英超榜首位置上赶了下来,考虑到两家俱乐部规模与投资差异,似乎埃梅里才是更好的那一位主教练。

其实,从来没有人质疑过埃梅里的能力,执教瓦伦西亚四个赛季三次打进欧冠,在塞维利亚成就史无前例的欧联杯三连冠,执教巴黎圣日尔曼因著名的"诺坎普大逆转"被人诟病,但第二个赛季就带队拿到了法甲、法国杯、法国联赛杯与超级杯这国内赛事四冠王。执教阿森纳一年半就下课,一个关键原因在于埃梅里接替的是温格,无论内部还是外部环境都决定了他不可能取得成功。

离开阿森纳后埃梅里去了比利亚雷亚尔,第一个赛季带队拿到欧联杯冠军,第二个赛季带队打进欧冠半决赛,俨然名帅风范。2022年10月21日,维拉解雇杰拉德,11月1日埃梅里正式上任并杀回英超,2023年4月当选英超月度最佳教练,赛季结束时维拉排名第七,本赛季踢到现在维拉英超排名第三,欧协杯提前小组出线。

埃梅里有何魔法? 技战术其实没太多可介绍的,作为著名的战术大师,西班牙人并不拘泥于某个固定套路,他的球队能踢短传也能踢长传,能玩传控也能放下身段打反击,几乎每场比赛的战术思路都不一样,执教一年多来442、4411、4231、352等阵型用了个遍,本赛季16轮下来维拉打进35球,仅比利物浦和曼城少一球,其中八个主场狂轰25球是英超火力最猛。

真正值得一提的是埃梅里对细节的掌握,俱乐部内部人士说杰拉德执教期间与更衣室以及工作人员的关系都很疏远,训练就只是训练,埃梅里上任后每天都要找人谈心,了解球员包括个人与家庭生活在内的方方面面,不断向更衣室灌输胜者心态,建立起强大自信。

而这其实也是埃梅里为什么能在维拉、比利亚雷亚尔、塞维利亚、瓦伦西亚这样的俱乐部取得成功,却玩不转大巴黎和阿森纳的原因所在——大巴黎和阿森纳的球星们对一位慈父式的主教练并不感冒,除非他是弗格森或温格级别的大人物,埃梅里管得越细,球员越反感。



"黑马"成色明年1月见分晓

维拉真有可能复制"莱斯特城奇迹"拿下本赛季英超冠军吗?埃梅里继续低调,继续强调维拉的目标只是前八名:"联赛有七支球队比我们更强(六豪门加纽卡斯尔),至于夺冠可能,如果踢到第30轮或者第32轮时我们依旧排名前三,我们再来聊这个也不迟。"

打进制胜球的麦金也说现在不是聊这个的时候:"我们的目标肯定已经和赛季开始时不一样了,但我们的野心还不至于膨胀到外界认为的那个地

步,很多球队进过前三,他们经验丰富,但我们还是第一次进前三,能否坚持住是个问题。"

外界对维拉的看法基本一致,全 员健康状态下确实很强,埃梅里的主 力阵容实力强大,无论遇上哪个对手 都有一战之力,但替补和曼城与阿森 纳相比还是差了不少,当年莱斯特城 能上演夺冠奇迹,运气成分不小,整个 赛季下来主力阵容伤病极少,这样的 运气是可遇不可求的,尤其考虑到当